by o

FATMA

FUNDACAQ DO MEIO AMBIENTE

CONCURSOPUBLICO

Edital 001/FATMA/2008

ANALI STA TEON QOBM GESTAOAMBIENTAL
FUNCAQ Ehgenheiro de Minas

Nivel Superior

Nome do Candidato:

INSTRUCOES GERAIS

e Vocé recebeu o Caderno de Provas e o Cartdo-Resposta.

e Confira no Cartdo-Resposta os dados de sua inscricdo. Constatando erro, chame o fiscal para
fazer a correcgéo.

e Confira todo o Caderno de Provas; se ele ndo estiver completo, chame o fiscal. O caderno
contém uma Prova de Conhecimentos Gerais e uma de Conhecimento Especifico.

e A prova de Conhecimentos Gerais apresenta 30 questdes e a prova de Conhecimento
Especifico, 20 questdes, totalizando 50 questdes objetivas do tipo multipla-escolha (subdivididas
em cinco alternativas a, b, c, d e e). Dessas alternativas, somente UMA devera ser assinalada.

e A prova deve ser respondida no cartdo-resposta. Para evitar possiveis enganos, anote
primeiramente, no proprio Caderno de Provas, as op¢fes que vocé julgou certas. Depois, anote-
as no cartdo-resposta, marcando a letra da respectiva questao.

e Vocé somente podera entregar sua prova apés 60 (sessenta) minutos do inicio.
e Os trés ultimos candidatos somente poderao retirar-se da sala simultaneamente.

e Ao se retirar da sala ndo leve consigo nenhum material da prova, exceto, o quadro para
conferéncia de gabarito (final do Caderno de Provas).

e A UDESC, na condi¢éo de entidade executora deste Concurso Publico, deseja-lhe sucesso.

& UDESC

Realizacdo: Universidade do Estado de Santa Catarina — UDESC
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Prova de Conhecimentos Gerais
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“Enquanto as fontes de energia 100% limpas ndo sdo adotadas, uma boa idéia é
renovar as velhas usinas. As termoelétricas de carvdo, que sdo as maiores
responsaveis pela poluicdo do setor energético, podem ser reformuladas. Dois novos
sistemas estdo em teste: um que transforma o carvdo em uma espécie de gas —
diminuindo a fumaca no processo — e outro que basicamente posiciona as chaminés
voltadas para depositos de 4gua subterrdneos, fazendo com que a poluicdo nédo va para
a atmosfera.

As usinas nucleares, que por quase 20 anos foram demonizadas pelos ambientalistas,
comecaram a ser novamente vistas com bons olhos pelos governos — basicamente
porque conseguem gerar muita energia em um espago pequeno e sem produzir
nenhum géas de efeito estufa. A questdo da seguranga avangou bastante — é improvavel
hoje que acontecam acidentes como o que atingiu a cidade ucraniana de Chernobyl, em
1987 —, mas o maior problema ainda é o que fazer com o lixo atémico, altamente
radioativo. Ha alternativas: o Japéo ja recicla o urénio utilizado com cada vez mais
eficiéncia. O Brasil, que gera mais de 70% da sua energia a partir de hidrelétricas, uma
fonte um tanto limpa, em comparacdo com as demais, também pode melhorar neste
campo. Um estudo da USP mostra que a troca de turbinas nas usinas com mais de 20
anos pode aumentar a geracdo de energia em 8%, evitando assim a necessidade de
construcéo de novas plantas.”

(Superinteressante, Edicdo Verde-Histérica, p. 53.)

01. Analise as afirmativas, abaixo.

— Os ambientalistas hoje estdo mudando o seu conceito em relacdo as usinas
nucleares.

— As reformulagBes nas termoelétricas poderédo possibilitar a dissipacdo da poluicéo,
evitando-se assim a edificacdo de novas fontes como as energias solar e edlica.

— O crescimento tecnoldgico, bem como a nanotecnologia, possibilitou a reciclagem do
lixo atdmico.

— A poluicéo de setor energético tem com fonte primordial as usinas termoelétricas.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e 1V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
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02. De acordo com o texto, marque (V) para as sentencas verdadeiras e (F) para as falsas.

03.
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Hoje, século XXI, devido ao grande avanco biotecnolégico, estd completamente
descartada a hipotese de voltar a ocorrer o grande incidente que ocorreu em 1987,
conhecido como o desastre de Chernobyl.

Ha poténcias que ja reutilizam com eficacia o urénio, por meio de reciclagem.

A renovagdo das termoelétricas de carvao, além de propiciar uma melhor qualidade
para o setor energético, podera poupar novas construcdes desse tipo de usina.

Os defensores do meio ambiente repudiaram as usinas nucleares por uma média de
dois decénios, devido aos gases altamente poluentes, radioativos, que eram por elas
langados no meio ambiente.

A energia gerada no Brasil, em quase sua totalidade, provém das hidrelétricas, que
contribuem para diminuir o impacto negativo no meio ambiente.

Assinale a alternativa que contém a sequiéncia correta, de cima para baixo.

a)
b)
<)
d)
e)
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Assinale a alternativa correta, em relacéo ao texto.

a)
b)

c)

d)

O estudo mostrado pela USP comprova que a geracdo de energia tera um crescimento
na producdo de até 8%, se as turbinas velhas forem substituidas nas usinas.

A energia gerada no Brasil provém de hidrelétricas, fontes renovaveis e desprovidas de
gas poluente; logo, o pais atingiu o0 apice nessa area.

Dentre 0s novos sistemas que estdo sendo avaliados, o0 mais condizente com as leis
ambientais é aquele que faz a transformacdo do carvao em um tipo de gas, o que
contribui para a dissipacéo da fumaca.

A producao de grande quantidade de energia, em um infimo tempo, e sem emisséo de
gas do efeito estufa, é caracteristica da usina hidrelétrica.

Uma das formas de amenizar o impacto ambiental, enquanto ndo houver adesédo as
fontes de energia consideradas totalmente limpas, € a renovacdo das antigas
termoelétricas.
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04.

05.

“As usinas nucleares, que por quase 20 anos foram demonizadas pelos ambientalistas,
comecaram a ser hovamente vistas com bons olhos pelos governos...” (linhas 8-9)

Considerando o contexto, o emprego da forma verbal destacada, no periodo acima,
assinala um fato:

a) anterior a outro j4 passado.

b) incerto, dificil de ser realizado.

¢) decorrente de um desejo irrealizavel.

d) possivel, a partir de uma condi¢éo pré-estabelecida.
e) que habitualmente ocorre.

Crase é a fusdo de duas vogais iguais. Levando-se em conta esse conceito, assinale a
alternativa em que ndo ocorre erro, quanto ao emprego do sinal indicativo de crase.

a) Foram adotadas as medidas compativeis as produgdes das termoelétricas.

b) A que me respondeu sobre as fontes de energia 100% limpas, faco a doagédo deste
exemplar.

c) As vezes, as usinas nucleares causam impacto nao sé aos ambientalistas com também
a comunidade onde est4 instalada.

d) A responsabilidade pela poluicdo do setor energético cabe as usinas termoelétricas.

e) A USP coube a pesquisa em relacao as turbinas mais velhas.

06. Analise os termos destacados nas orac¢des abaixo.

I — ...umaboaidéia é renovar as velhas usinas. (linhas 1-2)

Il — ... fazendo com que a poluicdo ndo va para a atmosfera. (linhas 6-7)

Il — As termoelétricas de carvao, que sdo as maiores responsaveis pela poluicdo do
setor energético... (linhas 2-3)

IV — ... e outro que basicamente posiciona as chaminés voltadas para depdsitos de agua
subterraneos,... (linhas 5-6)
V — ... que por quase 20 anos foram demonizadas pelos ambientalistas,... (linha 8)

Os termos destacados classificam-se, respectivamente, como:

a) predicativo do sujeito, adjunto adverbial de modo, adjunto adnominal, objeto direto,
objeto indireto.

b) nucleo do sujeito, adjunto adverbial de lugar, locucdo adjetiva, objeto direto, agente da
passiva.

c) predicativo, adjunto adverbial de lugar, locucéo adjetiva, objeto direto, objeto direto.

d) nicleo do sujeito, objeto indireto, adjunto adnominal, locucdo adjetiva, agente da
passiva.

€) nucleo do sujeito, complemento nominal, objeto direto, sujeito, agente da passiva.
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07. No periodo “As termoelétricas de carvao, que sdo as maiores responsaveis pela poluicao
do setor energético, podem ser reformuladas” (linhas 2-3), a oracdo destacada é
classificada como:

a) subordinada substantiva predicativa.

b) subordinada substantiva objetiva direta.

¢) subordinada adjetiva explicativa.

d) subordinada adjetiva restritiva.

e) subordinada substantiva completiva nominal.

08. Analise as palavras destacadas, nas oracdes abaixo.

I — A que me protegeu foi uma verdadeira amiga.

I — Engquanto as fontes de energia 100% limpas ndo forem ativadas, estaremos a mercé
de catastrofes.

[l = como a que atingiu a cidade de Chernobyl.

IV — Em relacdo as usinas nucleares, por quase 20 anos os ambientalistas as
demonizaram.

V — O Brasil, que gera mais de 70% da sua energia a partir de hidrelétricas, pode
melhorar ainda mais suas fontes de energia.

Os termos destacados classificam-se, respectivamente, como:

a) artigo, artigo, pronome demonstrativo, pronome obliquo, artigo.

b) pronome demonstrativo, artigo, preposicao, pronome obliquo, preposicao.

¢) pronome demonstrativo, artigo, pronome demonstrativo, pronome obliquo, preposicéo.
d) preposicao, pronome demonstrativo, pronome obliquo, artigo, preposicao.

e) pronome obliquo, pronome demonstrativo, pronome obliquo, preposi¢éo, artigo.

1 1
(64)°.8"

2
y128*.1253

09. O valor da expressao

6 6 3 1
a) — b)E c) — d — e) —
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10. Seja f(x): l+ X uma funcéo de IR em IR. O valor do dominio de f[f(x)] é:
X

11.

12.

a) {xelR/x#1}.

b) {xelR/x#-1}.

d)

{
{

c) {xelR/x#0 e x#-1.
{xelR/Ix=0 e x=1}.
{

e) {xelR/x=0}.

Xx 1
szl e |0 -1 =2 ,
y 3

Os valores de x e y que satisfazem os determinantes

simultaneamente, sao:
2
a X=——e Yy=——
b) X=—e y=——
C) X=——ce€ y—1
3
1
d) X=—-—e y=—
) y 3
e) X—i ey=-—
2

O produto do 1° termo pelo 9° termo de uma Progressdo Geométrica (PG) é 320. O 2°
termo dessa PG é 4. O 8° termo da PG vale:

a) 80. b) 40. ¢) 20. d) 160. e) 240.
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13. O valor de xe IR, que satisfaz a equacéo In(Ze2X +3)= 4x, é igual a:

In2
a) T

In3
b i
) 2
c) 5

In3
d —
) 3
e) 2

14. O valor de X, que resolve a equagao M =2,€:
(x+D 1 = x !
a)l b) 2 c)4 d) 6 e)3

15. No quadrado ABCD da figura apresentada abaixo, o ponto E é médio do segmento AB.
Os valores da tangente e do seno de 8, respectivamente, sao:

a) 1e£
2 A E B
b ! ‘/5
V27 20
1 45
C)Ee? D c
d)leﬁ
4 5
e)leﬁ
2 4
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16. A equacdo da reta tangente ao circulo X% + y2 =25, no ponto P(3,4) desse circulo, é igual

a:
a)

b)

c)

d)

e)

y=3x-5
y:—x+E
2 2
yo L1
2 2
yo 24,22
4 4
yo 3.5
4 4

17. Assinale a alternativa correta, em relacdo aos portos de Santa Catarina.

a)

b)
<)

d)

e)

O transporte de cabotagem tem dado demonstragdo de extraordinario dinamismo,
escoando consideravel parcela da producéo industrial de Santa Catarina, revelando-
se como um grande atrativo para a instalagdo de industrias automobilisticas em
Santa Catarina.

O porto de Laguna é o maior porto pesqueiro do Estado.

O Porto de Sé&o Francisco esta situado na costa Norte do Estado, localizando-se muito
proximo de Joinville, importante centro industrial.

O Porto de Itajai esta situado na costa Nordeste do Estado, a margem direita do Rio
Itajai do Norte, sendo o quarto porto em importancia para Santa Catarina.

O porto de Imbituba, localizado no litoral Sul de Santa Catarina, € 0 mais importante
porto pesqueiro do Estado e sera de grande importancia agora, com a criagcao da ZPE
de Imbituba.
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18. Na historia econémica de Santa Catarina, a presenca do Estado, principalmente a partir da
década de 1950, foi fundamental e inquestionavel. Como instrumento governamental de
uma politica econdmica, os planos de governo foram adotados em Santa Catarina a partir
de 1956. Assim, relacione a primeira coluna (Governadores) com a segunda coluna (seus
respectivos planos de governo).

19.

Irineu Bornhausen (1951-1956)

Ivo Silveira (1966-1970)

Antdnio Carlos Konder Reis (1975-1979)
Jorge Konder Bornhausen (1979-1983)
Esperidido Amim (1983-1987)

Pedro Ivo/Casildo Maldaner (1987-1991)
Vilson Kleintbing (1991-1994)

Paulo Afonso Vieira (1995-1998)

Rumo a Nova Sociedade Catarinense
Governo de Santa Catarina

Plameg I

Carta dos Catarinense

Governar é Encurtar Distancia.

Plano Sim

Plano de Acéo

POE - Plano de Obras e Equipamentos

e N N R R s e e
N N N N N N N N

Assinale a alternativa que contenha a sequiéncia correta da 22 coluna.

a)
b)
<)
d)
e)

Assinale a alternativa incorreta.

a)
b)
<)

d)

e)

Mainframe é um computador de grande porte, capaz de oferecer servicos de
processamento para multiplos usuarios.

O endereco de e-mail de um usuario identifica o provedor de acesso utilizado por ele
para conectar-se a internet.

Discos rigidos (hard disc) e discos 6pticos (CD/DVD) sdo dispositivos que
permitem armazenar grandes quantidades de dados.

A comunicacéo da unidade central do computador com o mundo exterior é realizada
por meio de periféricos. S&o exemplos de periféricos: impressoras, monitores,
teclados, leitores de codigo de barras e microfones.

SATA, IDE e SCSI sao tecnologias relacionadas a discos rigidos.
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20. Assinale a alternativa correta, considerando os conceitos de Correio eletronico e do
Outlook Express 6.0.

a)
b)
<)
d)

e)

A pasta “Caixa de Saida” serve para armazenar as mensagens que foram criadas,
mas ainda nao tiveram seu envio solicitado pelo usuario.

POP3 €& um protocolo de comunicacdo que permite transferir as mensagens
armazenadas no servidor de Correio eletrdnico para o cliente de Correio eletrdnico.
Para enviar uma mensagem com anexo € necessario que 0 remetente e o
destinatario estejam simultaneamente conectados a internet.

O campo “Cc” permite enviar cOpia de uma mensagem sem identificacdo dos
destinatarios.

O Outlook permite a navegacdo na internet e possibilita o envio automatico de
paginas favoritas como anexo.

21. Assinale a opcéo incorreta, com relagdo as caracteristicas do Office 2003.

a)
b)
<)

d)
e)

Um texto no Word pode ser transferido para o PowerPoint, para compor uma
apresentacao.

Linha, pizza, bolhas e cilindro sdo exemplos de tipos de graficos que podem ser
construidos no Excel.

Uma célula no Excel resulta da intersec¢cdo de uma linha com uma coluna e é
identificada por uma combinacdo nimeroletra (exemplo 7A).

Uma tabela editada no Word pode ser copiada para uma planilha do Excel.

A configuragdo de pagina no Word ou no Excel é utilizada para definir o tamanho do
papel, sua orientacdo e as margens.
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22. Um aspecto importante na operagdo de microcomputadores é o cuidado na protegdo contra
infeccdes por virus de computador.

Com relacdo a esse assunto, analise as afirmativas.

O uso de programas de computador denominados antivirus pode reduzir as chances
de ocorréncia de infec¢do por virus de computador.

A difusdo de virus de computador acontece exclusivamente através da internet.
Computadores desconectados da rede, portanto, estdo a salvo de infec¢des por
virus.

Muitos programas antivirus instalam programas residentes na memoria do
computador; tém a capacidade de monitorar o sistema e alertar sobre eventos que
indiquem risco de infeccao.

Grande parte dos problemas de seguranca envolvendo e-mails esta relacionada aos
contetdos das mensagens, que normalmente abusam das técnicas de engenharia
social, ou de caracteristicas de determinados programas leitores de e-mails, que
permitem abrir arquivos ou executar programas anexados as mensagens,
automaticamente.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

Somente as afirmativas |, lll e IV sédo verdadeiras.
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23. De acordo com o Estatuto dos Funcionéarios Publicos Civis do Estado, observe as
afirmagdes abaixo.

Todos os funcionarios devem observar rigorosamente o seu horario de trabalho,
previamente estabelecido.

A marcacédo do cartdo de ponto pode ser feita pelo colega de trabalho, em caso de
atraso do funcionério.

As faltas ao servico, por motivos particulares, ndo serdo justificadas para qualquer
efeito, computando-se como auséncia o sabado e domingo, ou feriado, quando
intercalados (Art. 93).

A funcionéria lactante é assegurado, sem qualquer prejuizo, o direito de ausentar-se
do servigo pelo espago de até 02 (duas) horas por dia, independentemente da carga
horaria a que estiver sujeita, até que o filho complete 06 (seis) meses de idade.

Sem prejuizo dos seus direitos, o funcionéario podera faltar ao servico 08 (oito) dias
consecutivos, por motivo do seu casamento, nascimento do filho ou falecimento do
cbnjuge ou da pessoa com quem vive, e de parentes até segundo grau.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il, IV e V sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, IV e V séo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas |, Il, Il e IV sdo verdadeiras.

24. Assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas, de acordo com o
Estatuto dos Funcionarios Publicos Civis do Estado.

()
()

—~ A~~~
— N

()

A readaptacdo implica em mudanca de cargo e tera prazo certo de duracéo,
conforme recomendacéo do érgado médico oficial.

Considera-se trabalho noturno, para os fins deste Estatuto, o prestado entre 22
(vinte e duas) horas e 06 (seis) horas do dia seguinte (Art. 89).

O treinamento constitui atividade inerente aos cargos publicos estaduais.

A estabilidade diz respeito ao servico publico e ao cargo.

Fica impedido o funcionario licenciado para tratamento de salde de exercer
atividades remuneradas, sob pena de cassacdao de licenca.

Remuneracéo é a retribuicdo mensal paga ao funciondrio pelo exercicio do cargo,
correspondente apenas ao vencimento e ndo as vantagens pecuniarias.

Assinale a alternativa que contém a sequiéncia correta, de cima para baixo.

a)
b)
<)
d)
e)

F-V-V-F-
F-V-F-F-
V-F- F-V-
V-V-V-F-
V-F-V-F-

<<‘I'I<<
'I'I<<'|'|TI
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25. De acordo com a Resolucdo CONAMA n° 284, de 30 de agosto de 2001, art. 1° Os
métodos de irrigacdo empregados compreendem:

I

Il
I
v
\%

Asperséo — pivd central, auto propelido, convencional e outros;
Drenagem - licenciado pelo 6rgdo ambiental;

Aducéo — habilitagcdo em gotejamento;

Localizado — gotejamento, microaspersao, xique-xique e outros;
Superficial — sulco, inundagéo faixa e outros.

Assinale a alternativa correta em relacdo aos métodos de irrigagéao.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas Il, I, e V sao verdadeiras.
Somente as afirmativas I, I, IV e V séo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, IV e V sao verdadeiras.
Somente as afirmativas IV e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, Il, e IV sdo verdadeiras.

As questbes 26 a 28 dizem respeito a Lei n° 4.771 do Cédigo Florestal Brasileiro.

26. Analise as afirmativas abaixo, que dizem respeito ao Codigo Florestal.

Nos mapas e cartas oficiais serdo obrigatoriamente assinalados os Parques e as
Florestas Publicas.

Os funcionarios florestais, no exercicio de suas fun¢fes, sdo equiparados aos
agentes de seguranca publica, sendo-lhes assegurado o porte de armas.

A fiscalizacdo e a guarda das florestas pelos servigos especializados excluem a
acdo de funcionérios federais, salvo se os proprietarios dessas florestas decidirem o
contrério.

A licenca para o porte e uso de moto-serras sera renovada a cada 2 (dois) anos
perante o Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renovaveis
— IBAMA.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, Il e IV sao verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e 11l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e IV sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e IV sédo verdadeiras.
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27. Assinale a alternativa que completa corretamente o artigo.
(Art. 13) “O comércio de plantas vivas, oriundas de florestas, dependera de

28.

29.

licenca

a)
b)
<)
d)
e)

do Estado em que se localizam tais florestas.”

de autoridade indicada pela Presidéncia da Republica.”
do Superintendente da FATMA.”

da Prefeitura local.”

da autoridade competente.”

Assinale a alternativa que completa corretamente o artigo abaixo.

(Art. 7°) “Qualquer arvore podera ser declarada imune de corte, mediante ato do Poder

Publico, por motivo de sua

a)
b)
<)
d)
e)

antiguidade ou valor histérico para a localidade em que se encontra.”

localizacao, raridade, beleza ou condi¢é@o de porta-sementes.”

antiguidade ou condi¢c&o de porta-sementes.”

historicidade para a localidade em que se encontra ou sua capacidade de floragc&o.”
capacidade de floracdo ou raridade.”

De acordo com a Resolucdo CONAMA n° 357, de 17 de marc¢o de 2005, Art. 5°, as 4guas
salinas sdo assim classificadas:

— Classe especial: 4guas destinadas:

a) a preservacao dos ambientes aquaticos em unidades de conservacédo de protecao
integral; e

b) a preservacao do equilibrio natural das comunidades aquéticas.
— Classe 1: aguas que podem ser destinadas:
a) a recreacao de contato primario, conforme Resolucdo CONAMA n° 274, de 2000;
b) a protecdo das comunidades aquéticas;
c) a aqlicultura e a atividade de pesca.
— Classe 2: aguas que podem ser destinadas:
a) a pesca amadora de mergulho;
b) a recreacéo de contato secundario;
C) a atividade esportiva.
— Classe 3: aguas que podem ser destinadas:
a) a navegacao;
b) a harmonia paisagistica.

Assinale a alternativa correta, em relacéo a classificagcao das aguas salinas.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas I, Il e IV sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e 1l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.



Analista Técnico em Gestao Ambiental
FUNCAQ: Engenheiro de Minas

30. A Resolucdo CONAMA n°369, de 28 de marco de 2006, Art. 11 - considera intervencao ou
supressdo de vegetal, eventual e de baixo impacto ambiental, em APP (Area de
Preservacdo Permanente), exceto:

a)
b)

<)
d)

e)

Construcao de rampa de langcamento de barcos e pequenos ancoradouros.
Implantacdo de instalagBes necessérias a captacdo e conducdo de agua e efluentes
tratados, desde que comprovada a outorga do direito de uso da agua, quando couber;
Implantacéo de trilhas para desenvolvimento do ecoturismo.

Coleta de produtos ndo madeireiros para fins de subsisténcia e producdo de mudas,
como semente, castanhas e frutos, em todas as épocas de producgéo, pois ha restrita
legislacéo a respeito do acesso a recursos genéticos.

Pesquisa cientifica, desde que néo interfira com as condi¢cdes ecoldgicas da area, nem
enseje qualquer tipo de exploracdo econdmica direta, respeitando outros requisitos
previstos na legislagdo aplicavel.
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Prova de Conhecimento Especifico

31. Analise as afirmativas abaixo.

Modelos de blocos tém sido amplamente empregados como ferramentas para
estimar recursos minerais de depdésitos.

A discrepancia entre a producdo estimada da mina e a producdo efetiva esta
relacionada a incerteza, na interpretacdo geoldgica e na estimativa de parametros.

O grau de incerteza no processo de estimativa pode estar relacionado a insuficiéncia
de amostras, a ma amostragem, a técnica de preparacdo, ou, ainda, a erros de
interpolacédo, na geracdo do modelo e efeito de suavizacdo dos interpoladores.

A proposta basica da simulacdo geoestatistica € permitir o modelamento da
incerteza, pela geracdo de multiplas realizacbes de valores de atributos. Ndo é
importante a consideracdo da distribuicdo espacial.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas Il, Il e IV sao verdadeiras.
Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sao verdadeiras.

32. A fungéo randdmica gaussiana multivariada fica caracterizada quando:

I

I
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0s subconjuntos também forem gaussianos multivariados.

a combinacao linear das variaveis randdmicas for gaussiana.

a covariancia entre as variaveis randdémicas garantir que elas sdo independentes.

as distribuicbes condicionais de uma variavel randémica, determinadas por outras
variaveis randémicas que foram simuladas, sdo normais.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sao verdadeiras.
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33. Interpolacdo é o método pelo qual se estimam valores de uma variavel, em area interior
aos pontos de amostragem disponiveis. Caracterizam esse método:

34.
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Exatiddo — coincidéncia dos valores estimados com os valores medidos nos pontos
em que se disp6e de amostras.

Continuidade — capacidade do método de representar a continuidade espacial da
variavel estudada.

Relagdo com o fen6meno fisico — 0 método independe dessa relagéo.

Generalidade 0 produto gerado deve ser independente do sistema de
coordenadas.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, Il e IV sao verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

Assinale a alternativa incorreta.

a)
b)
c)

d)
e)

Ao aplicar cargas externas a um terreno, parte delas é transmitida pela agua, baixando
a presséo hidrostatica.

As pressdes devidas ao peso do proprio solo crescem com a profundidade, enquanto
as devidas as cargas aplicadas decrescem.

A pressao neutra do solo se transmite através da agua que envolve os graos.

A pressao efetiva do solo se refere a que atua na parte sélida e que se transmite grao a grao.
A quantidade de 4gua presente nos vazios de um solo ndo altera suas caracteristicas
se o solo apresentar granulagcéo grosseira.

35. Analise as afirmativas abaixo, e assinale (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

()
()
()

()

Resisténcia ao cisalhamento é a propriedade que os solos possuem de resistir ao
deslizamento de uma sec¢éo em relacéo a outra préxima.

As rupturas de corpos de prova podem ser plastica, nitida e semi-plastica.

Solos residuais sdo aqueles que, provenientes da meteorizagdo da rocha, sofreram
deslocamento.

Areia movedica ndo € um “tipo” de areia e, sim, um “estado”, decorrente das
condic¢bes de circulagédo da 4gua no solo.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a)
b)
c)
d)
e)
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36. Os dados obtidos a partir da curva granulométrica séo utilizados na determinagéo de:

11
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Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

leitos: ndo interfere na escolha de materiais para base de pistas de rodagem.
permeabilidade: na determinacdo do coeficiente de permeabilidade de solos de
granulagéo grossa.

filtros: na projecéo de filtros.

sedimentologia: na classificagdo dos sedimentos.

Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, Il e IV sao verdadeiras.
Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sao verdadeiras.

37. O material usado na construcao de filtros deve atender as seguintes condices:

38.

I
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Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

ser suficientemente pesado.

ser convenientemente fino, para evitar o carreamento através de seus vazios.
ser suficientemente permeavel.

ser ndo coesivo quando for um material fino.

Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

A amostragem de materiais deve seguir alguns principios basicos. Analise as afirmativas
abaixo e assinale (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

() A amostra deve ser representativa do estrato amostrado.
() A amostra deve ter tamanho conveniente para executar os testes desejados.

(

) A amostra deve ser independente do tamanho e do objeto da estrutura encontrada.

() A quantidade de amostras depende da variabilidade dos materiais.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a)
b)
<)
d)
e)
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39. Analise as afirmativas abaixo, considerando o trabalho de Calculo de Reserva.

A quantidade de minério e metal existente em uma jazida prospectada é chamada

de reserva.

Il — A precisdo na determinagdo das reservas ndo € exigida para o planejamento e
investimentos de capital e para o estabelecimento de empreendimentos mineiros.

Il — As reservas sdo calculadas pela determinacédo das dimens&es dos corpos de minério
e do contetdo de metal contido.

IV — O grau de desvio entre as reservas estimadas e as atuais depende da complexidade

da estrutura do corpo de minério, da distribuicdo do minério em seu corpo e do grau

de detalhe da prospeccéo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il e 11l sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas I, Il e IV sé@o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

40. A avaliacdo de um empreendimento mineiro deve considerar como principais fatores
econdmicos:

I

I
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possibilidade de lucro na extracdo, beneficiamento e venda do minério.
taxa de remuneracao do capital investido na aquisicdo da mina.

taxa de amortizacdo do capital investido.

tempo previsto nas atividades comerciais e industriais do estabelecimento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

b) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

c) Somente a afirmativa IV é verdadeira.

d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sado verdadeiras.
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41. Assinale a alternativa incorreta.

a)

b)
<)

d)

e)

Reserva técnica se refere somente a parte do minério que ndo pode ser extraida, seja
por desperdicio natural, seja pela necessidade de deixar pilares de seguranca.

Uma jazida adquire maior valor econdmico ao se transformar em mina.

Reserva medida é aquela cujas dimensges, forma, e teor sdo estabelecidos através de
amostragem com base em malha bastante detalhada.

Reserva inferida é aquela estimada com base somente no conhecimento geolégico do
depdsito mineral, havendo pouco trabalho de pesquisa de detalhe para sua definicao.
Lavra é o conjunto de operacdes coordenadas, objetivando o aproveitamento industrial
de uma jazida, desde a extracdo de substancias minerais até seu beneficiamento.

42. Analise as afirmativas abaixo, em relacdo a uma mina.

v

— A producdo das galerias em desenvolvimento oscila entre 15 a 30% da producéo

total da mina subterranea.

A paralisacdo do avango das galerias de desenvolvimento ndo afeta os custos de

producao.

— Em minas profundas, o custo do minério, em galerias de avangamento, € cerca de 50
a 80% acima do preco da lavra, nos alargamentos ou camaras.

— O lucro anual é funcdo de dois fatores: a producgédo anual e o lucro por tonelada.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa Il é verdadeira.

Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

Todas as afirmativas sao verdadeiras.

43. Analise as afirmativas abaixo, em relacdo a complementacéo da frase em destaque.

Na fase de desenvolvimento sistematico das minas, define-se pelo(a):

I
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— relevo, a forma e a posicao espacial do corpo de minério a ser lavrado.

— melhor acesso as frentes futuras de lavra.

— melhor solucéo para carregar e transportar o minério ja desmontado.

— melhor disposicdo das galerias de servigo, ventilagdo, esgotamento das aguas de
infiltracéo.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e 1l sédo verdadeiras.
Todas as afirmativas sao verdadeiras.

Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
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44. Assinale a alternativa incorreta.

a)
b)

c)

d)

A atividade de mineracéo é responsavel por uma série de impactos ambientais, tanto
na fase de extragdo como no beneficiamento do minério.

A recuperacdo do ambiente degradado pela mineracao foi prevista, pela primeira vez,
na Constituicdo Federal de 1988 (Art 5°).

A degradacao dos recursos hidricos, na area de mineracao, faz-se evidente por meio
da poluicdo por substancias quimicas, do assoreamento e das alteracdes fisico-
guimicas, bioldgicas e hidraulicas.

O ciclo econdbmico dos minérios evidencia a influéncia dos fatores geograficos,
geopoliticos e tecnoldgicos que determinam a economicidade da mineracao.

A exequibilidade do aproveitamento econdmico de uma jazida resultard da andlise
preliminar dos custos de producéo, dos fretes e do mercado.

45, Assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

( ) Os sistemas de exploracdo mineira independem da natureza da jazida e do volume da

reserva cubada.

() A pesquisa mineral abrange a execucdo dos trabalhos necesséarios a identificagdo da

(

jazida, a avaliacéo e a determinagdo da exeqlibilidade de seu aproveitamento econdmico.

) Os limites minimos em que 0s minérios podem ser beneficiados pela industria variam com os

fatores técnicos e geogréficos, somados os fatores conjunturais da economia e mercado.

() A mineracao é a fase primaria da producéo.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiéncia correta, de cima para baixo.

F—
F—
V-
V-
V-
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46. A pratica da recuperagdo ambiental fundamenta-se em:
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— compromisso com a reabilitacdo ideal.

— desenvolvimento da sinergia ecologica, por meio do trabalho de equipes
interdisciplinares.

— planejamento de mudancgas sistémicas.

— aperfeicoamento das técnicas pela autocritica da equipe.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, Il e IV sao verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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47. Entre os métodos bioldgicos de recuperacao de areas degradadas, constam:

uso de microorganismos que acumulam quantidades de metais na descontaminacéo
de aguas poluidas.

plantio de espécies florestais que garantam um retorno econdémico.

plantio de espécies, para absorcdo e/ou retencdo de gases e materiais particulados e
para a reducdo de impactos visuais.

IV — recuperacao da fertilidade dos solos, por meio de espécies pioneiras.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas | e IV sédo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

48. A recuperacgdo dos solos de areas mineradas envolve:

I

I
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aplainamento do terreno.

drenagem de aguas pluviais.

controle da eroséo.

correcao dos parametros fisico-quimicos dos solos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I, lll e IV sé@o verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il e IV sé@o verdadeiras.

c) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

49. Assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

( ) As técnicas de separacdo fazem uso de propriedades magnéticas, elétricas,
densitarias e 6ticas dos minerais e metais dispersos no ar ou na agua.

( ) A flotacdo a umido tem sido utilizada como método de separacdo no beneficiamento
do carvéo.

() A peletizacao tem sido utilizada para agregacao de finos no beneficiamento de ferro e
calcario, entre outros, facilitando o manuseio e transporte dos minérios.

( ) Gigagem é o Unico método de separacdo utilizado pelos garimpeiros na extracdo e na
separac¢éao do ouro.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-V-V
b) V-F-F-V
) V-V-F-F
d V-V-V-V
e) V-V-V-F



Analista Técnico em Gestao Ambiental
FUNCAQ: Engenheiro de Minas

50. O Brasil ocupa posicdo de destaque na mineracdo de ferro. A tipologia e a génese da

jazida determinam sua exploracdo. As jazidas de ferro brasileiras séo classificadas
geneticamente como:

I

I
[l
v

depositos sedimentares acamadados.

depdsitos relacionados a atividades igneas.

depositos formados por solugBes hidrotermais.

depositos resultantes de alteragédo e acimulo em superficie.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Ill séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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